

编者按

话说“有钱没钱,回家过年”,这个“家”是你家还是她家?是婆家还是娘家?是老家还是新家?

重要吗,不重要吗?有分歧吗,好商量吗?不同的人会有不同的回答。



回家过年 回哪个家

■常德晚报记者 郑乔尹

被女方父母收留

每年春节,彭一菲和老公陈琦从来没有为是去娘家过年还是去婆家过年的问题发生争执。因为,根本不存在多选——公公和婆婆都先后过世了。

老公成了“孤儿”,除了自己那三口之家的温馨小家庭,只有彭一菲父母的家适合在过年时收留他们。

当然,彭爸彭妈也非常乐意。

彭一菲是独生女。4年前嫁给陈琦时,彭爸彭妈就建议小两口把新房买在彭家住的小区附近,“这样回家方便”。

陈琦也很尊重岳父岳母的意见。他少年时丧母,父亲是军人,长年在外。参加工作没多久,父亲又因病去世,所以陈琦很羡慕彭一菲这么大了还能在父母家蹭饭、撒撒娇。

对于彭爸彭妈来说,当初也是看中陈琦这个小伙子的踏实稳重。

“这样的男孩从小就独立,也肯定会懂得珍惜家庭,把女儿交给他,我比较放心,”彭妈笑呵呵地说,“他们结婚后,我感觉女儿没有离开我,家里还更热闹了,像多了一个儿子!”

彭一菲怀孕时,妊娠剧吐,彭妈心疼,就将女儿接回自己家照顾。彭一菲生产后,坐月子也是在娘家坐的。再后来,陈琦和彭一菲会经常带着儿子叮叮去彭爸彭妈家蹭饭吃。

每年春节,陈琦都会给岳父岳母奉上一个5位数的大红包,生日和重阳节,也都有客气的表示。

彭爸彭妈虽然辛苦,但一直忙得不亦乐乎,也习惯了这种退休后含饴弄孙的晚年生活。

“今年大年三十,依然是在岳父岳母家过。”陈琦说,对于他来说,这也是一种难得的幸福。

湖南江西轮流跑

今年这个春节必然是曾新翔有生以来最难忘的一个,因为34岁的他结婚了!昨天腊月廿八,他在老家常德摆酒,迎娶了小自己8岁的娇妻胡月清。

胡月清是江西抚州人,和曾新翔一样,在北京工作。曾新翔读书读到博士后,曾在日本留学,回国后在水利水电研究领域工作,胡月清则在一家公司做品牌营销。

两个年轻人机缘巧合在北京相识,相恋,组建家庭。

曾新翔和胡月清是独生子女,虽然各自都很独立,但父母对他们的关注和牵挂,不言而喻。

在北京工作,路途遥远,曾新翔回一趟常德也不容易,一般都是选择春节或者“五一”“十一”长假。现在有了另一半,他又多了一层幸福的烦恼:陪爱人去一趟江西,也不是一件说走就能走的轻松旅行。

这个春节,新媳妇儿肯定是在常德过了。不过,小两口还真就“回家过年”的问题认真讨论过。他们商量的结果是,在没有孩子的阶段,常德和抚州两家一年一轮换,譬如今年在常德过年,那么“十一”或者元旦,就去江西省亲。

胡月清认为,两家轮流跑,可以照顾到两边老人的情感。“过年回老家和父母团聚,好像是一种习惯,甚至是一种仪式了。”曾新翔说,就算旅途辛苦,一路上内心也充满期盼和温暖。

不过,今后有了孩子,小两口则可能主要待在北京了,并且计划等两家父母都退休了,让他们每年春节前早早到北京的家里来,和自己一起过年。

他们的安排也得到了双方父母的理解。

“有父母的地方就是家,不论这个家是在常德、抚州,还是北京。”曾新翔说。

常德已经是我家

和往年一样,今年小娟会在鼎城区石门桥镇赵家桥村和家人过一个热热闹闹的春节。婆婆、弟弟、弟媳,都回来了。

1990年出生的小娟,现在是一位全职妈妈。辞职前,小娟在市城区一家产后康复机构做调理师,口碑不错。去年,老公的弟媳怀孕了,弟弟和弟媳都远在深圳,婆婆在他们的请求下只能离家,去深圳帮忙。婆婆走后,担心公公一人忙不过来,小娟只好辞职回家,照顾5岁的儿子。

“如果我父母都在身边,问题就好解决些,我也不用辞职。”小娟有些无奈地说。小娟老家在陕西省安康市花园乡大王庙村,18岁在深圳打工时,她遇到了比自己大3岁的常德小伙毛毛。她觉得毛毛本分、善良、勤劳,毛毛觉得她漂亮、爽朗、有亲和力和力。两颗在异乡漂泊的年轻的心,渐渐靠拢……

出嫁那天,小娟的母亲哭成了泪人。小娟也是,她知道,从此“嫁鸡随鸡”,哪怕想回一趟娘家,也是千里之外一场周折——“从赵家桥坐客车出去要半个小时,然后转快速公交车去火车站要一个小时,从常德火车站到安康火车站差不多12个小时,然后坐公交车到安康五次路口要30分钟,再转车回花园乡大王庙村要40分钟,山区坐车不是很方便……”

小娟已经3年没回过老家了,说不想爸妈,是假的。她很羡慕那些不远嫁的女孩。

刚来常德时,她连常德话都听不懂,也没有一技之长,怀孕后就一直待在家里休息。毛毛做家居装修,收入还过得去,说愿意养着她,可她“吃白饭”,心里着急。生了儿子后,她赴韩国学习美容化妆、在上市企业学习产后调理,找到了新工作,独立又能干,和公公婆婆也相处得非常融洽。村里人都说,毛毛找这么一个懂事的外来媳妇,是他的福气。

“已经嫁到了这里,老公的家就是我的家了,我得把这个家经营好。”小娟说自己越来越喜欢在常德生活,她准备等孩子上小学后,再出来找工作,“我也希望,抽时间回陕西看爸妈时,我大包小包提的东西都是自己挣钱买给他们的。”